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مجموعه داده هایی که در طی زمان با فواصل منظم گردآوري می شوند، .................. نام دارد.  1

نمودار مختصاتی تابع  را رسم کنید و مجموعۀ برد آن را مشخص کنید.  2f(x) = −3

نمودار مختصاتی تابع  را رسم کنید.  3f(x) = |x + 2| − 1

اگر  درست،  نادرست و  دلخواه باشد، ارزش گزاره هاي مرکب زیر را تعیین کنید.  4

الف)                                   ب) 

پ)                     ت) 

pqr

(p∨ ∼ r) ⇒ q ∧ r(r ⇒ p) ⇔ (p ∧ q)

(∼ p∨ ∼ q) ⇔∼ (p ∨ q)(∼ p ⇒∼ q) ∧ r

، نادرست  اگر  باشد، ارزش گزاره هاي ترکیبی زیر را بدست آورید. ( گزاره اي با ارزش دلخواه است)، درست   5

الف)                                                                   ب) 

∼ p ∧ q ≡ TrT ≡F ≡

(p ∨ q) ∨ r∼ (p ∧ q)∨ ∼ r

نقیض هر یک از گزاره هاي زیر را بنویسید و سپس ارزش آنها را تعیین کنید.  6

الف)                                        ب) 

پ)                                                 ت) نیوتن فیزیک دان است: 

p : 2 × 3 = 6q : 2 ∈ {3, 4, 5}

r : >
1
2

1
3

S

تعداد سفارشات یک شرکت خدماتی در جدول زیر آمده است:  7

ساعت
تعداد سفارش

161412108

2030609050

نمودار سري زمانی تعداد سفارشات این شرکت را رسم کنید.

9تعداد سفارشات این شرکت خدماتی را در ساعت  به روش درون یابی خطی تخمین بزنید.

شاخص پایۀ آموزش بر اساس   ..................  و   .................. تعریف می شود.  8

تغییر متوسط قیمت کالاها و خدمات در طول زمان را   .................. می نامند.  9

تخمین داده هاي بعد یا قبل از داده هاي ثبت شده را  .................. می نامند.  10

در نمودار سري زمانی محور طول ها نشان دهندة  .................. است.  11

ج ب )الف ( ( ( ( (

در کدام یک از نمودارهاي سري زمانی زیر، درون یابی و برون یابی خطی بهتري انجام می شود؟ دلیل خود را توضیح دهید.  12

تعداد گل هاي زده شده در لیگ برتر فوتبال جام خلیج فارس در هفته هاي زوج و پایانی در جدول زیر آمده است.  13

ھفتھ

تعداد گل ھا
ام را برون یابی خطی کنید.  سري زمانی مربوط به آن را رسم کنید. تعداد گل هاي هفتۀ 

2022242628

3027323535
30

1



با توجه به جدول زیر، خط فقر را به روش نصف میانه محاسبه کنید.  14

متوسط درآمد ھر عضوتعداد اعضای خانوادهدرآمد ماھیانھ برحسب ھزار تومان

15003

8001

9002

12003

10004

در شهري با جمعیت فعال  نفر و جمعیت بیکار  نفر، نرخ بیکاري در این شهر چند درصد است؟  153000000240000

شاخص پوسیدگی دندان در سال  برابر  بوده است. این شاخص را تفسیر کنید.  1613956

17  اهمیت شاخص بهاي کالاها و خدمات چیست؟

18  شاخص بهاي کالاها و خدمات به واحد اندازه گیري بستگی  ..................

خط فقر بین المللی را تعریف کنید.  19

در هر قسمت با توجه به تابع  و  توابع خواسته شده را مشخص کنید.  20

 

 الف)               ب) 

fg

f(x) = , g(x) = |x|x
2

f − g
f

g

در هر قسمت با توجه به توابع  و  توابع خواسته شده را مشخص کنید.  21

 

الف)                     ب) 

fg

f(x) = , g(x) = |x|x
2

f + gf × g

با توجه به دو تابع  و  ضابطۀ تابع  را مشخص کنید.  22

 

fg(f − g)(x)

f(x) = sign(x)

g(x) = + 1x2

با توجه به دو تابع  و  ضابطۀ تابع  را به ازاي  مشخص کنید.  23

 

fgf + g0 ≤ x ≤ 2

f(x) = x + 1

g(x) = [x]

1

1
g (x (

y

x

اگر  باشد و نمودار تابع  به صورت زیر باشد، با توجه به دو تابع  و  ضابطۀ تابع  را مشخص کنید.  24f(x) = − 1x2
g(x)fg(f × g)(x)
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با توجه به دو تابع  و  توابع خواسته شده را به دست آورید.  25

 

الف)              ب) 

fg

f = {(0, 1), (2, 0), (3, 1)}

g = {(0, 0), (2, 3), (3, −1)}

f

g

g

f

در هر قسمت با توجه به دو تابع  و  توابع خواسته شده را مشخص کنید.  26

 

الف)              ب)                  پ) 

fg

f(x) = x − 2

g(x) = 6 − 2x

f × g
f

g

g

f

در هر قسمت با توجه به دو تابع  و  دامنه و ضابطۀ توابع خواسته شده را مشخص کنید.  27

 

الف)              ب)              پ) 

fg

f(x) = 2x − 1

g(x) = 5 − 3x

f + gg − ff − g

اگر    و        و  و   28

باشد ،در این صورت مقادیر  و  را به دست آورید.

f = {(1, a + 1), (−1, a − b), (3, 2)}g = {(1, 4), (2, 3), (−1, 5)}(f + g)(1) = 7(f − g)(−1) = −4

ab

یک شرکت هولدینگ داراي دو کارخانۀ  است. اگر توابع درآمد و هزینه براي تولید  تن کاشی در کارخانۀ  به ترتیب  29

 و در کارخانۀ  به ترتیب  واحد باشد (هر  واحد معادل یک میلیون تومان):
الف) تابع سود شرکت هولدینگ را به دست آورید.

ب) این هولدینگ با چه میزان تولید کاشی به سود ماکزیمم خود می رسد؟ سود ماکزیمم چه قدر است؟

B, AxA

8x + 6 , −2 + 16xx2B2x + 9 , − + 12xx2

 

1
2

1 212
1
2

0 x

y

f (x (= x

x

y

x

x

y

1

2

1 212
1

0 x

y

x

y

x

y

= 1
x=0
x=1

f +g نمودار

f +g نمودار

x= 1
x=0
x=1
x=2

g(x (=1

f (x (= x2

g(x (= sign (x (

، نمودار تابع  را ابتدا فقط در نقاط داده  شده مشخص کنید. سپس نمودار کلی تابع  را به به کمک نمودارهاي رسم شدة توابع  و   30
کمک ضابطۀ تابع آن و نیز نقاط مشخص   شده از تابع، رسم کنید. 

 

fgf + gf + g
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کدام یک از نمودارهاي زیر مربوط به یک تابع پلکانی است؟  31
 

(ب)(الف)

x

y

1 2 3
x

y

12 1 2__

نمودار مختصاتی تابع پلکانی زیر را رسم کنید.  32

f(x) =

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

−3
2
0

, x < 0
, 0 ⩽ x < 4
, x ⩾ 4

یک پارکینگ در ساعت  تا  صبح به ازاي هر ساعت  تومان و در ساعت  تا  صبح به ازاي هر ساعت  تومان و از ساعت  صبح تا  33

 ظهر به ازاي هر یک ساعت  تومان دریافت می کند.
الف) ضابطۀ هزینۀ توقف در این پارکینگ را به صورت یک تابع پلکانی نمایش دهید.

ب) نمودار مختصاتی این تابع را رسم کنید.
پ) مساحت زیر این نمودار نشان دهندة چیست؟

13500368006

12600

حاصل مقادیر زیر را به دست آورید.  34

الف) 

ب) 

پ) 

ت) 

[−5]

[8٫3]

[2 − ]5√

[( ]
4
5

)2

باتوجه به مقادیر جزء صحیح ها، مقادیر  را تعیین کنید.  35

الف) 

ب) 

پ) 

x

[x] = 1

[x + 2] = 5

[x + 2] = −4

باتوجه به مقدارهاي جزء صحیح، محدودة مقادیر  را مشخص کنید.  36

الف) 

ب) 

x

[3x] = 2

[2x − 1] = −3

نمودار مختصاتی تابع  را به ازاي  رسم کنید.  37[x]−1 ⩽ x ⩽ 2

نمودار مختصاتی تابع  را به ازاي  رسم کنید.  38f(x) = [x + 1]−2 ⩽ x ⩽ 1

حاصل عبارت   را به دست آورید.  39 [ ]+ [ ]+ [ ]+ [ ]+ [ ]+ [ ]+ [ ]1√ 2√ 3√ 4√ 5√ 6√ 7√

حاصل عبارت زیر را به دست آورید.  40

[ ]+ [ ]+ [ ] + ⋯ + [ ] =1√ 2√ 3√ 20
−−

√

4
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حاصل عبارت هاي زیر را بدون نماد قدرمطلق بنویسید.  41

الف) 

ب) 

پ) 

ت) 

ث) 

|3|

| − 5|

|4 − 5|

|8 − 3|

| − |5√

اگر  در این صورت حاصل مقادیر زیر را به دست آورید.  42

الف) 

ب) 

f(x) = |x|

f(3 − π)

f(π − 2)

اگر  باشد، در این صورت حاصل  را به دست آورید.  43f(x) = |2 − x| − |2 + x|f( )3√

تابع  را به صورت یک تابع دو ضابطه اي بنویسید، سپس نمودار مختصاتی آن را رسم کنید.  44f(x) = |x − 2|

نمودار مختصاتی تابع  را رسم کنید.  45f(x) = |x − 1| − 2

نمودار مختصاتی تابع  را رسم کنید.  46f(x) = −|x − 1| + 2

5
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، جدول زیر را کامل کنید. با توجه به تابع   47

  حدود     جواب تابع     نمودار تابع  

x

y

1 2 3

1

2

3

0

1 2 30123 ___ +

x

y

1 2 3

1

2

3

0

1 2 30123 ___ +

x

y

1 2 3

1

2

3

0

1 2 30123 ___ +

x

y

1 2 3

1

2

3

0
1_

1_

1 2 30123 ___

x

y

1 2 3

1

2

3

0
1_

1_

2_

2_

1 2 30123 ___

g(x) = [x]

gx

g(x) =

2 ≤ x < 3

g(x) = 1

1 ≤ x < 2

g(x) =

0 ≤ x < 1

g(x) = −1

≤ x <

g(x) = 2

≤ x <

اگر  یک تابع همانی باشد، جاهاي خالی را کامل کنید.  48f

f = {(3, ⋯), (⋯ , 5٫5), (3٫25, ⋯), (6, 6)}

جاهاي خالی را کامل کنید.  49
الف) هر عضو از دامنۀ تابع همانی به  .................. در برد تابع نظیر می شود.

ب) ضابطۀ تابع همانی به صورت  .................. است.
پ) نمودار مختصاتی تابع همانی به صورت  .................. در صفحۀ مختصات است.

ت) در نمایش زوج  مرتبی تابع  .................. مؤلفۀ اول و دوم هر زوج  مرتب با هم برابرند.

نمودار مختصاتی تابع دو ضابطه اي زیر را رسم کنید.  50

f(x) = { x

3
, x ⩾ 0
, x < 0
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اگر زوج  مرتب  روي نیمساز ناحیۀ اول و سوم قرار داشته باشد، مقدار  را مشخص کنید.  51( − 4x + 1, −3)x2x

اگر  تابعی ثابت باشد، جاهاي خالی را کامل کنید.  52f

f = {(1, ⋯), (2, ⋯), (3, 4)}

اگر رابطۀ  یک تابع باشد حاصل  را به دست آورید.  53 f = {(a, 3), (6, a − 1), (a − 1, b + 4), (6, 3), (3, 6)}a + b

با توجه به تابع زیر جاهاي خالی را کامل کنید.  54

f = {(3, ), (7٫5, 2), (8, 3), (2, 3٫75}5√

f(3) = ⋯

f(⋯) = 3٫75
نمودار مختصاتی مربوط به کدام یک از روابط زیر یک تابع است.  55

 
yالف)

x

yب)

x

yپ)

x

yت)

x

ضابطۀ تابع و نمودار آن را کامل کنید.  56

 

 
0

0

1

2

3

1 2 3 4 5 61

y

x

 f(x) = { x + 1
⋯

, −1 ≤ x < 3
, 3 ≤ x ≤ 6

A B C
سه لیوان یکسان داریم که مطابق شکل قرارگرفته اند. اگر در هر مرحلۀ مجاز باشیم تا 2 لیوان را تغییر وضعیت بدهیم در چند حالت می توان همه  57

لیوان ها را در وضعیت رو به  پایین قرار داد.

با استفاده از جدول ارزشی، درستی قاعدة قیاس استثنایی  را نشان دهید.  58((p ⇒ q) ∧ p) ⇒ q

عبارات زیر را به صورت نماد ریاضی بازنویسی کنید.  59
الف) عددي به علاوه پنج، مساوي دو برابر آن عدد است.
ب) حاصل ضرب دو عدد حقیقی برابر مجموعشان است.

، بزرگ تر از خودش است. 3ج) حاصل ضرب عددي در خودش، به علاوه 
با استفاده از جدول ارزش درستی نشان دهید استدلال به روش مغالطه معتبر نیست.  60

 ((p ⇒ q) ∧ q) ⇒ p

با توجه به گزاره هاي  گزاره هاي مرکب زیر را با عبارت کلامی بنویسید.  61

،  مضرب  است:  ،  عددي فرد است:   عددي گنگ است: 

الف) 

ب) 

r, q, p

8√p14q243r

(p ∧ q) ⇒ r

(p ∧ q) ∨ (∼ r)
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ترکیب فصلی دو گزاره زمانی درست است که  ..................  و زمانی نادرست است که  ..................  62

اگر  با دامنۀ  و  با دامنۀ  و  با دامنۀ  در نظر گرفته شود،  63
جدول زیر را کامل کنید.

تابعضابطه نمودار 

 ..................   
 ..................   

 ..................   

f(x) = [x]0 ≤ x ≤ 1g(x) = |x|1 ≤ x ≤ 2h(x) = − 4x2−1 ≤ x ≤ 1

s(x) = ......s(x) = f(x) + g(x)

q(x) = ......q(x) =
h(x)

f(x)

p(x) = ......p(x) = h(x) × g(x)

با توجه به تعریف تابع جزء صحیح، جدول زیر را کامل کنید.  64

 ضابطۀ تابع مقدار  مقدار    

    

  

 

 

 
 

f(x)x

x = −2٫3
x = 5

f(x) = [x]

x = 1٫7
x = 2٫3

f(x) = [−x]

x = 1
x = 1٫3
x = 1٫7
x = 2

f(x) = [x] + [−x]

x = 1
x = 0٫2
x = 1٫3

f(x) = [3x]

نموار زیر به کدام داستان مربوط است؟  65

انھ
 خ

از
لھ 

ص
فا

y

x
زمان

الف) آوا و مادربزرگش براي قدم زدن در بوستان، از خانه خارج شدند. آن ها در ابتدا آهسته قدم می زدند و سپس سرعتشان را بیشتر کردند تا به بوستان
رسیدند. سپس، از مسیري که آمده بودند، برگشتند و به خانه رسیدند.

ب) علی با دوچرخه اش از خانه به سمت بالاي تپه روبه روي خانه شان حرکت کرد. پس از مدتی شیب تپه کمتر شد تا به بالاي تپه رسید. سپس از آنجا از
سمت دیگر به پایین تپه سرازیر شد.

ج) محمدرضا براي دویدن روزانه  اش از خانه خارج شد. هنگام دویدن با دوست خود که در حال دویدن بود، برخورد کرد که باعث شد از سرعت
دویدنش کم شود؛ اما بعد از آن با سرعت بیشتري به سمت خانه حرکت کرد و به خانه رسید.

در هریک از زوج  مرتب هاي زیر  را به گونه اي تعیین کنید که زوج  مرتب داده شده روي نیمساز ناحیۀ اول و سوم باشد.  66n ∈ N

(2, − 3n + 4)n2

(−1, − 4n + 2)n2

اگر  یک تابع همانی باشد، میانگین  و  و  را به دست آورید.  67A = {(a, 1), (b, 2), (c, 5)}abc

با استفاده از جدول ارزش ها درستی هر یک از هم ارزي هاي زیر را بررسی کنید.  68

الف)              (تبدیل ترکیب شرطی به ترکیب فصلی)

ب)                  (گزارة عکسِ نقیضِ گزارة شرطی)

(p ⇒ q) ≡ (∼ p ∨ q)

p ⇒ q ≡∼ q ⇒∼ p
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در گزاره هاي مرکب زیر در صورت امکان به جاي  گزاره اي بنویسید، تا ارزش ترکیب گزاره ها درست باشد.  69

الف) عدد  زوج است و                     ب)  یا 

پ)  و                                       ت) عدد 7 اول است یا 

p

2pp1 2<

2 ∉ Wpp

خطاي استدلال زیر را مشخص کنید.  70

 

 

 

 

 

 

1) 9 = 9

2) 25 + 4 − 20 = 16 + 49 − 56

3) + − 2(5)(2) = + − 2(4)(7)52 22 42 72

4) (5 − 2 = (4 − 7)2 )2

5) 5 − 2 = 4 − 7

6) 3 = −3

عبارت هاي زیر را با عبارت هاي توصیفی (به زبان فارسی) بیان کنید.  71

  الف)    

  ب)      

  پ)      

  ت)      

(a > 1), >a−−√ a−−√3

a > 0 ⇒ > 0a2

(x > 0), + = + 1x−−√ x2 x

2

(0 < x < 1), >x2 x3

.در هر یک از استدلال هاي زیر، جاي خالی را با عبارت مناسب پر کنید تا استدلال قیاس استثنایی کامل شود  72

p : x > 0 ⇒ q : > 0 p : ⇒ q (الف: x2 (ب دو خط موازی باشند. ھیچ گاه یکدیگر را قطع نمی کنند

p : 3 > 0
∴ ⋯

…
∴ , L1ھیچ گاه ھمدیگر را قطع نمی کنند L2 خطوط

عبارت «15 درصد قیمت فروش کالایی مساوي  برابر سود آن است» را به صورت نماد ریاضی بیان کنید.  732

، پانصد هزار تومان هزینۀ ماهیانۀ مسکن، آب، برق، گاز و سایر سوخت ها داشته است. در همان خانوادة آقاي صالحی در فروردین ماه سال   74
تاریخ، هزینۀ ماهیانۀ خوراکی ها و آشامیدنی هاي این خانواده دویست و پنجاه هزار تومان بوده است. اگر تعداد افراد این خانواده تغییري نکرده باشد، بر

مبناي نمودار شاخص بهاي کالا و خدمات مصرفی موارد زیر را به طور تقریبی محاسبه کنید.

1390
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: 1393هزینۀ ماهیانۀ مسکن، آب، برق، گاز و سایر سوخت هاي این خانواده در خردادماه 

: 1395هزینۀ ماهیانۀ خوراکی ها و آشامیدنی هاي این خانواده در مهرماه 

در موقع خرید کتاب هاي داستان معمولاً به سطح کتاب براي ردة سنی مشخص شده، توجه می کنیم. به نظر شما چگونه این کار را انجام می دهند؟  75
آیا نظر افراد با تجربه براي تعیین سطح یک متن به خصوص همیشه یکسان است؟ ارزیابی آنها کیفی است یا کمی؟

یکی از شاخص هاي خوانایی که سال هاي تحصیل خوانندة متون انگلیسی را تخمین می زند، به صورت زیر تعریف  شده است:

شاخص پایۀ آموزش     (میانگین تعداد کلمات در هر جمله  درصد کلمات «دشوار»)]

که منظور از کلمات «دشوار» کلمات دوهجا بدون در نظر گرفتن اسامی و کلمات ترکیبی آسان است. این شاخص، عددي بین  تا  است که
نشان دهندة پایۀ تحصیلی است.

0٫4] =×+

112

درصد کلمۀ سخت، شاخص پایۀ آموزش را محاسبه کنید. این کتاب، مناسب دانش آموزان چه کلمه اي و  براي کتابی با متوسط طول جملات 
پایه اي است؟

پاسخ: این کتاب مناسب دانش آموزانی است که پایۀ  ..................  را به پایان رسانده اند.

820

مزایا و محدودیت هاي این شاخص چیست؟

همان گونه که متوجه شده اید، این شاخص بر اساس دو آمار از دو متغیر تعریف شده است. آنها را نام ببرید.

درجۀ حرارت بدن یک انسان سالم هر ساعت طی  روز از  صبح اندازه گیري شده است.  76

 

37
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بیشترین دماي بدن چقدر است؟

دماي بدن در طول روز اول چه تغییراتی کرده است؟ تغییرات دماي بدن در روز اول را توصیف کنید.

آیا این تغییرات در روزهاي بعد نیز تکرار شده است؟

این منحنی چه ویژگی دارد؟ (خطی، صعودي یا تناوبی)

میانگین افزایش خدمات یک تعمیرگاه نسبت به سال اول (سال پایه) برحسب درصد در جدول زیر آمده است.  77

سال

درآمد

123456

19٫52938٫5485867

سري زمانی داده ها را رسم کنید. 

درصد افزایش خدمات سال هفتم این تعمیرگاه را نسبت به سال پایه برون یابی کنید. 

اگر  و  باشد، مقدار  را به ازاي  حساب کنید.  78f(x) = { x + 2 , x > 0
x − 1 , x ≤ 0

g(x) = { x + 3 , (x ≥ −2)

x − 1 , (x < −2)
(f + 3g)(x)x = f(0)

اگر  و  باشند، تابع هاي زیر را به صورت نمودار پیکانی  79
نمایش دهید.

الف) 

ب) 

f = { }(1, 1), (−2, 2), (3, 4), (5, 0)g = { }(3, 3), (−2, −2), (5, −5)

2f − 3g

f + g

f

،  و  با افزایش مقدار  چگونه تغییر می کند؟ الف) حجم مکعب  مستطیل با ابعاد   80
ب) تابع حجم مکعب  مستطیل را یافته و نوع آن را مشخص کنید.

پ) زمانی که حجم مکعب  مستطیل  است، مقدار  چقدر باید باشد؟ چرا؟

11xx

8x

نمودار تابعی را رسم کنید که دامنۀ آن  و برد آن شامل دو عضو باشد.  81D = { }x ∈ R|1 ≤ x < 4

،  و  چند حالت دارد؟ رسم کنید.  ، اگر  گزاره اي درست و  گزاره اي نادرست باشد، جدول ارزش گزاره هاي   82pqrqps

در کدام مراحل استدلال زیر، اشتباه رخ داده است؟   83

            1 = (مرحلۀ1
6 − 2x

x
→ 2 6 − 2xمرحلۀ) = x → 3 − 2x − xمرحلۀ) = 6 → 4 − 3xمرحلۀ) = 6 → 5 x =  (مرحلۀ2−
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ضابطۀ نمودار تابع  را نوشته، مقادیر زیر را محاسبه کنید.  84

6

5

3_

 

f

f(0) , f(− ) , f ( )x2 1
3

ساله و بیشتر کشور، در سرشماري هاي  به تفکیک جنسیت به صورت زیر است: میزان باسوادي جمعیت   85

سال

مرد

زن

ساله و بیشتر را محاسبه کنید. الف) میزان باسوادي جمعیت 

ساله و بیشتر کشور را رسم کنید. ب) نمودار سري زمانی مربوط به باسوادي جمعیت 
پ) از میانگین درصدها خطی افقی رسم کنید. چه سال هایی درصد باسوادي پایین تر از میانگین بوده است؟

61335 − 1390

1390138513751365135513451335

88٫488٫784٫77159٫540٫122٫4

81٫180٫374٫252٫135٫517٫98

6

6

با توجه به معرفی محور  و  در هر دستگاه مختصات و توضیحات داده شده، نمودار هر حالت را رسم کنید.  86xy

تعداد رکاب 

دوچرخه سواري با هر بار رکاب زدن، یک متر را طی می کند.

 

قیمت

روز

، برابر  ریال بود. 9412705قیمت خرید تضمینی گندم از کشاورزان در سال 

قیمت

ساعت
 

، قبل از ظهر  هزار تومان و بعد از ظهر هزار تومان شد. A2022قیمت سهام شرکت 

در هریک از موارد زیر کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.  87

، مقادیر تابع تغییر نکند، آن تابع  است. xاگر در تابعی با متغیر 
ھمانی
ثابت
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توابع ثابت و همانی، نمونه هایی از توابع  هستند و تابع  نمونه اي از توابع  است.
خطی

چندضابطھ ای
sign(x)

ثابت
چندضابطھ ای

فروش کل یک فروشگاه برحسب میلیون ریال در سال هاي  تا  به صورت زیر است:   88

سال

مبلغ فروش

6064

6463626160

67453

65میزان فروش را در سال  به کمک نمودار تخمین بزنید.

65میزان فروش را در سال  به کمک معادلۀ خط برون یابی تخمین بزنید.

659اگر مقدار واقعی فروش در سال  برابر  میلیون ریال باشد، میزان خطاي تخمین را حساب کنید.

 

، مقدارهاي زیر را بیابید. الف)   ،  ب)   ، پ)  با توجه به نمودار   89ff(−1٫5)f(0٫2)f(3)

f(−1٫5)

f(0٫2)

f(3)

 

صادرات یک کشور در  سال متوالی به شکل نمودار زیر است:  9010

این کشور به طور میانگین در هرسال چقدر صادرات داشته است؟

3چند درصد صادرات این کشور، در  سال آخر بوده است؟

55صادرات این کشور در  سال دوم بیشتر بوده است یا  سال اول؟ چقدر؟
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 الف)

سري زمانی  1

ضابطۀ  تابع ثابت با مجموعۀ برد  است.  2
y

x

_3

 

براي رسم نمودار مختصاتی تابع  ابتدا نمودار مختصاتی  را دو واحد به سمت چپ و سپس یک واحد به سمت پایین منتقل می کنیم.  3

x

y

f x( )= x

x

y

2_
دو واحد بھ
سمت چپ

x

y

1_

یک واحد بھ_2

سمت پایین

f x( )= x + 2

f x( )= x + 2 1_
 

 4

 ب) در گزارة شرطی اگر تالی درست باشد، مقدم  هر چه باشد، ارزش گزارة مرکب درست است.
در گزاره دو شرطی اگر گزاره هاي دو طرف هم ارزش باشند، گزاره درست است. در غیر اینصورت نادرست است.

 پ)
در گزاره دو شرطی اگر گزاره هاي دو طرف هم ارزش باشند، گزاره درست است.

ت)

بنابراین ارزش گزارة مرکب به  بستگی دارد.

 5
باتوجه به فرض سوال داریم:

 

f(x) = −3= {−3}Rf

f(x) = |x + 2| − 1f(x) = |x|

(p∨ ∼ r)

( ∨ ∼ r)د
  

د

⇒

⇒

⇒

q ∧ r

∧ rن
  

ن ≡ نادرست

(r ⇒ p)

(r ⇒ د(
د

⇔

⇔

⇔

(p ∧ q)

( ∧ د( ن
ن ≡ نادرست

(∼ p∨ ∼ q)

( ∨ ن( د
د

⇔

⇔

⇔

∼ (p ∨ q)

∼ ( ∨ د( ن
∼ ( د( ≡ ⇔ ن ≡ دنادرست

r

(∼ p ⇒∼ q) ∧ r

( ) ∧ r⇒ن د
  

د

≡ ( ∧ r)د

اگر r ≡ د⇒
اگر r ≡ ن⇒

∧ د≡ د د
∧ د≡ ن ن

∼ p ∧ q ≡ T ⇒ { q ≡ T , ∼ p ≡ T ⇒ p ≡ F
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 الف)

ب)

الف) نادرست است.   6

ب) درست است. 

پ) نادرست است.   یا   

ت) نادرست است. این چنین نیست که نیوتن فیزیک دان است   یا  نیوتن فیزیک دان نیست 

 7

نقاط را روي محور زیر مشخص کرده و به هم وصل می کنیم:

، ابتدا معادلۀ خط گذرنده از دو نقطۀ (  و  ) و ( و  ) را مشخص می کنیم. براي تخمین تعداد سفارشات در ساعت 

 حال با قرار دادن   در معادلۀ خط به دست آمده تعداد سفارشات در ساعت   را تخمین می زنیم؛

تعداد کلمات در جمله و درصد کلمات دشوار  8

تورم  9

برون یابی  10

زمان  11

نمودار «ب»  12
در نمودار سري زمانی که داده ها به طور یکنواخت افزایش یا کاهش داشته باشند، درون یابی و برون یابی مناسب تري انجام می گیرد.

 13

  معادله خط گذرنده از نقطۀ میانگین و آخرین داده را مشخص می کنیم.

 

(p ∨ q) ∨ r ≡ ∨ r ≡ ≡ T(F ∨ T)
  

T

T ∨ r  
rھرچھ باشد

∼ (p ∧ q) ≡∼ ≡∼ F ≡ T(F ∧ T)
  

F

∼ (p ∧ q)∨ ∼ r ≡ T∨ ∼ r ≡ T

∼ p : 2 × 3 ≠ 6

∼ q : 2 {3, 4, 5}∈

∼ r : ≤
1
2

1
3

∼ r :
1
2

>
1
3

∼ S :∼ S :

95089010

= = = شیب خط20
90 − 50
10 − 8

40
2

y = ax + b y = 20x + b 50 = 20 × 8 + b− →−−−−
شیب20=

− →−−−
(8 و(50

⇒ 50 = 160 + b ⇒ b = −110 ⇒ y = 20x − 110
x = 99

y = 20x − 110 y = 20 × 9 − 110 = 70−→−
x=9

= = = 24x̄̄̄
20 + 22 + 24 + 26 + 28

5
120

5

= = = 31٫8ȳ̄̄
30 + 27 + 32 + 35 + 35

5
159

5

: = = شیب خط0٫8
35 − 31٫8

28 − 24
3٫2

4
15
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امُ تخمین زده می شود. یا  گل در هفتۀ   با توجه به آنکه تعداد گل عددي طبیعی است، می توان گفت تقریباً  
ابتدا با تقسیم میزان درآمد هر خانواده بر تعداد اعضاي خانواده، متوسط درآمد هر عضو را مشخص می کنیم.   14

متوسط درآمد ھر عضوتعداد اعضای خانوادهدرآمد ماھیانھ بر حسب ھزار تومان

 

 

 

 

در مرحلۀ دوم، متوسط درآمد هر عضو را از کوچک به بزرگ مرتب می نویسیم، سپس میانۀ داده ها را به دست می آوریم.

 و  و  و  و  و  و  و  و  و  و  و  و 

تعداد داده ها فرد است، پس میانۀ داده ها برابر دادة وسطی یعنی برابر  است. براي به دست آوردن خط فقر به روش نصف میانه کافیست میانۀ به دست آمده را بر  تقسیم کنیم.

نرخ بیکاري برابر است با: نسبت جمعیت بیکار به جمعیت فعال جامعه؛ در این صورت داریم:  15

شاخص پوسیدگی دندان برابر  است، یعنی به طور متوسط هر فرد داراي  دندان کشیده شده، دو دندان پوسیده و دو دندان پرشده است.  16

این شاخص، تحولات قیمت را برمبناي سال پایه نشان می دهد.  17

شاخص بهاي کالاها و خدمات به واحد اندازه گیري بستگی ندارد.  18

خط فقر بین المللی توسط بانک جهانی در سال جاري حدود چهار هزار تومان ( دلار آمریکا) براي هر نفر در روز تعیین شده است.  19

دامنۀ دو تابع  و  برابر  است، درنتیجه اشتراك دامنۀ این دو تابع برابر است.  20

الف) براي مشخص کردن ضابطۀ تابع  تابع  را به صورت دو ضابطه اي  نشان می دهیم.

 

 ب) از اشتراك دامنه هاي دو تابع  و  مقادیري که  می شوند را کنار می گذاریم:

 

 

دامنه دو تابع  و  برابر  است، پس دامنۀ مشترکشان نیز برابر  خواهد بود.  21

الف) براي به دست آوردن ضابطۀ تابع  تابع  را به صورت دو ضابطه اي می نویسیم.

 

y = ax + b y = 0٫8x + b 35 = 0٫8 × 28 + b− →−−−−
شیب0٫8=

− →−−−−
(28 و(35

⇒ 35 = 22٫4 + b ⇒ b = 12٫6 ⇒ y = 0٫8x + 12٫6

y = 0٫8 × 30 + 12٫6 = 24 + 12٫6 = 36٫6− →−−
x=30

363730

15003 = 5001500
3

8001 = 800800
1

9002 = 450900
2

12003 = 4001200
3

10004 = 2501000
4

 800500500500450450400
 

میانھ

400400250250250250

4002

400 ÷ 2 = 200

= × 100 = 0٫8 × 100 = نرخ بیکاری8%
240000

3000000
62

1٫25

fgRR

f − gg(x) = |x|g(x) = { x , x ≥ 0
−x , x < 0

(f − g)(x) = f(x) − g(x) = x − |x| = { 0 , x ≥ 0
2x , x < 0

fgg(x) = 0

= ∩ − {x|g(x) = 0}D f

g

Df Dg

g(x) = |x| = 0 ⇒ x = 0 ⇒ = R − {0}D f

g

|x| = { x , x ≥ 0
−x , < 0

⇒ ( )(x) = = = { = {
f

g

f(x)

g(x)

x

|x|

, x > 0x
x

, x < 0x
−x

1 , x > 0
−1 , x < 0

fgRR

f + gg(x)

(f + g)(x) = f(x) + g(x) = + |x| = {x2 + x , x ≥ 0x2

− x , x < 0x2
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 ب)

 

ابتدا تابع  را به صورت چند ضابطه اي مشخص می کنیم.  22

 

 سپس ضابطۀ تابع   را مشخص می کنیم.

 

ابتدا تابع  را به ازاي  به صورت چند ضابطه اي مشخص می کنیم.  23

 پس ضابطۀ تابع  را مشخص می کنیم:

 

تابع  یک تابع خطی است، ضابطۀ این تابع را مشخص می کنیم، این تابع از دو نقطۀ  و  می گذرد درنتیجه، داریم:  24

  شیب

ها) برابر  است، پس ضابطۀ تابع  به صورت مقابل است. و عرض از مبدأ این خط (محل برخورد با محور 

 

حال با داشتن ضابطۀ تابع  و  ضابطۀ  را مشخص می کنیم.

 

ابتدا اشتراك دامنۀ دو تابع  و  را مشخص می کنیم. در هر قسمت مقادیري که مخرج برابر صفر می شود را کنار می گذاریم.  25

 

الف)  قابل محاسبه نیست چون  است درنتیجه صفر در دامنه   قرار نمی گیرد.

 

 

ب)  قابل محاسبه نیست چون   است درنتیجه  در دامنۀ  قرار نمی گیرد.

 

دامنۀ تابع  و  برابر  پس اشتراك دامنۀ این دو تابع برابر  خواهد بود.  26
الف)

 

، مقادیري که  می شود را کنار می گذاریم: ب) از اشتراك دامنۀ دو تابع  و 

(f × g)(x) = f(x) × g(x) = × |x| = {x2 , x ≥ 0x3

− , x < 0x3

f(x) = sign(x)

f(x) = sign(x) =
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

1 , x > 0
0 , x = 0
−1 , x < 0

f − g

(f − g)(x) = f(x) − g(x) = sign(x) − ( + 1)x2

= = =

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

1 − ( + 1) , x > 0x2

0 − ( + 1) , x = 0x2

−1 − ( + 1) , x < 0x2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

1 − − 1 , x > 0x2

− − 1 , x = 0x2

−1 − − 1 , x < 0x2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

− , x > 0x2

− − 1 , x = 0x2

− − 2 , x < 0x2

g(x) = [x]0 ≤ x ≤ 2

⇒ g(x) = [x] =

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

0 ≤ x < 1 ⇒ [x] = 0
1 ≤ x < 2 ⇒ [x] = 1
x = 2 ⇒ [x] = 2

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

0 , 0 ≤ x < 1
1 , 1 ≤ x < 2
2 , x = 2

f + g

(f + g)(x) = f(x) + g(x) = x + 1 + [x]

= =
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x + 1 + 0 , 0 ≤ x < 1
x + 1 + 1 , 1 ≤ x < 2
x + 1 + 2 , x = 2

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x + 1 , 0 ≤ x < 1
x + 2 , 1 ≤ x < 2
x + 3 , x = 2

g(x)(0, 1)(−1, 0)

= = = 1
1 − 0

0 − (−1)

1
1

y1g(x)

g(x) = x + 1

fgf × g

(f × g)(x) = f(x) × g(x) = ( − 1)(x + 1) = + − x − 1x2 x3 x2

fg

= {0, 2, 3} , = {0, 2, 3}Df Dg

∩ = {0, 2, 3}Df Dg

( )(0)
f

g
g(0) = 0

f

g

( )(x) = =
f

g

f(x)

g(x)

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

( )(2) = = = 0f

g

f(2)

g(2)

0
3

( )(3) = = = −1f

g

f(3)

g(3)

1
−1

= {(2, 0), (3, −1)}
f

g

( )(2)
g

f
f(2) = 02

g

f

( )(x) = =
g

f

g(x)

f(x)

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

( )(0) = = = 0g

f

g(0)

f(0)

0
1

( )(3) = = = −1g

f

g(3)

f(3)

−1
1

= {(0, 0), (3, −1)}
g

f

fgRR

(f × g)(x) = f(x) × g(x) = (x − 2)(6 − 2x) = 6x − 2 − 12 + 4x = −2 + 10x − 12x2 x2

(f × g)(x) = −2 + 10x − 12 = ∩ = Rx2 Df×g Df Dg

fgg(x) = 0
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پ) از اشتراك دامنۀ دو تابع  و  مقادیري که   می شود را کنار می گذاریم:

 

 

دامنۀ دو تابع  و  برابر  است، پس  .  27
الف)

 

ب)

 

پ)

 

 28

الف) از سال گذشته به خاطر داریم اگر هزینه را از درآمد کم نماییم، سود به دست می آید.  29

سود هریک از کارخانه ها را مطابق رابطۀ فوق به دست می آوریم.

: کارخانۀ 

: کارخانۀ 

تابع سود شرکت هولدینگ از مجموع توابع سود دو کارخانه به دست می آید.

توجه داشته باشید مقدار تولید کارخانه ها نمی تواند منفی باشد، به همین دلیل دامنۀ اشتراك کارخانۀ  و  را مقادیر صفر و بزرگتر از صفر در نظر می گیریم.

ب) تابع سود شرکت، یک تابع درجه دوم و نمودار آن به شکل سهمی  است.

یادآوري: در تابع درجۀ دوم به صورت  اگر  باشد، سهمی در نقطه به طول  داراي بیشترین مقدار است.

= ∩ − {x|g(x) = 0}D f

g

Df Dg

g(x) = 6 − 2x = 0 ⇒ x = 3 ⇒ = R − {3}D
( )

f

g

g(x) = =
f(x)

g(x)

x − 2
6 − 2x

fgf(x) = 0

= ∩ − {x|f(x) = 0}D g

f

Df Dg

f(x) = x − 2 = 0 ⇒ x = 2 ⇒ = R − {2}D g

f

( )(x) = =
g

f

g(x)

f(x)

6 − 2x

x − 2

fgR∩ = RDf Dg

(f + g)(x) = f(x) + g(x) = 2x − 1 + 5 − 3x = −x + 4

(f + g)(x) = −x + 4 = RDf+g

(g − f)(x) = g(x) − f(x) = 5 − 3x − (2x − 1) = 5 − 3x − 2x + 1 = −5x + 6

(g − f)(x) = −5x + 6 = RDg−f

(f − g)(x) = f(x) − g(x) = 2x − 1 − (5 − 3x) = 2x − 1 − 5 + 3x = 5x − 6

(f − g)(x) = 5x − 6 = RDf−g

(f + g)(1) = f(1) + g(1) = a + 1 + 4 = 7 ⇒ a + 5 = 7 ⇒ a = 2

(f − g)(−1) = f(−1) − g(−1) = a − b − 5 = −4 2 − b − 5 = −4 ⇒ −b − 3 = −4 ⇒ b = 1−→−
a=2

= − ⇒ P(x) = R(x) − C(x)سود (فروش) ھزینھ درآمد

A

(x) = −2 + 16x − (8x + 6) = −2 + 8x − 6PA x2 x2

B

(x) = − + 12x − (2x + 9) = − + 10x − 9PB x2 x2

= A + Bسود شرکت ھولدینگ سود کارخانھ سود کارخانھ

= −2 + 8x − 6 + (− + 10x − 9)PH x2 x2

(x) = −3 + 18x − 15 D = {x|x ≥ 0}PH x2

AB

∪

y = a + bx + cx2a < 0x =
−b

2a

P(x) = −3 + 18x − 15 (a = −3, b = 18, c = −15)x2

x = = ⇒ x = 3
−b

2a

−18
2(−3)

= −3(3 + 18(3) − 15 = −27 + 54 − 15 ⇒ = 12Pmax )2 Pmax
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 شرکت هولدینگ با تولید  تن کاشی به سود ماکزیمم  میلیون تومانی می رسد. 

 30
قسمت اول)

 

قسمت دوم)

312

f(−1) = −1 , g(−1) = 1

⇒ (f + g)(−1) = f(−1) + g(−1) = −1 + 1 = 0 ⇒ (−1, 0)

f(0) = 0 , g(0) = 1

⇒ (f + g)(0) = f(0) + g(0) = 0 + 1 = 1 ⇒ (0, 1)

f(1) = 1 , g(1) = 1

⇒ (f + g)(1) = f(1) + g(1) = 1 + 1 = 2 ⇒ (1, 2)

(f + g)(x) = f(x) + g(x) = x + 1

f(−1) = 1 , g(−1) = −1

⇒ (f + g)(−1) = f(−1) + g(−1) = 1 + (−1) = 0 ⇒ (−1, 0)

f(0) = 0 , g(0) = 0

⇒ (f + g)(0) = f(0) + g(0) = 0 + 0 = 0 ⇒ (0, 0)

f(1) = 1 , g(1) = 1

⇒ (f + g)(1) = f(1) + g(1) = 1 + 1 = 2 ⇒ (1, 2)

f(2) = 4 , g(2) = 1

⇒ (f + g)(2) = f(2) + g(2) = 4 + 1 = 5 ⇒ (2, 5)

19
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ضابطۀ تابع  را می نویسیم و با تابع   به ازاي   ،   و   جمع می کنیم.

تابع چندضابطه اي که در هر ضابطه مقدار تابع، عددي ثابت باشد را یک تابع پلکانی می نامیم. نمودار مختصاتی توابع پلکانی به صورت نیم خط ها یا پاره خط هاي موازي محور طول ها است.  31
الف) نمودار تابع پلکانی نیست.

ب) نمودار تابع پلکانی است.

ها نمودار مختصاتی این تابع را رسم می کنیم. ضابطۀ تابع پلکانی از چند تابع ثابت تشکیل شده است، پس با توجه به مقادیر   32

x

y

123 1
1

1

2

2

2

3

3

___
_

_

_

4

 

الف) با توجه به صورت مسئله تابع سه  ضابطه اي به صورت زیر است:  33

 ب)

sign(x)f(x)x > 0x = 0x < 0

f(x) = , g(x) = sign(x) =x2
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

1 x > 0
0 x = 0
−1 x < 0

⇒ (f + g)(x) = f(x) + g(x) =

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

+ 1 , x > 0x2

, x = 0x2

− 1 , x < 0x2

x

f(x) = 
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

500
800
600

, 1 ⩽ x < 3
, 3 ⩽ x < 6
, 6 ⩽ x < 12
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x

y

500

600

800

1 3 6 12
ساعت

)ھزینھ پارکینگ تومان (

پ) مساحت زیر نمودار نشان دهندة هزینۀ پرداختی براي توقف در پارکینگ به ازاي ساعت هاي استفاده از این پارکینگ است.

الف) جزء صحیح هرعدد صحیح برابر خودش است.  34

ب) جزء صحیح هرعدد غیرصحیح برابر اولین عدد صحیح در سمت چپ عدد موردنظر روي محور است.

 پ)  تقریباً برابر  است.

 ت)

الف)  35

 ب)

 پ)

الف)  36

 ب)

دامنۀ تابع را به  بخش تقسیم می کنیم و در هر بخش مقدار تابع را به دست می آوریم:  37

x

y

1
1

1

1

2

2

_

_

xf ( (

، با تقسیم کردن فواصل  به قسمت هاي زیر داریم: با توجه به خواص جزء صحیح داریم   38

[−5] = −5

[8٫3] = 8

5
−−

√2٫2

< < ⇒ 2 < < 3 ⇒ −3 < − < −24
−−

√ 5
−−

√ 9
−−

√ 5
−−

√ 5
−−

√

⇒ −1 < 2 − < 0 ⇒ [2− ] = −15
−−

√ 5
−−

√

( = ⇒ [( ] = [ ] = 0
4
5

)2 16
25

4
5

)2 16
25

[x] = 1 =⇒ 1 ⩽ x < 2

[x + 2] = 5 ⇒ [x] + 2 = 5 ⇒ [x] = 3
⇒ 3 ⩽ x < 4

[x + 2] = −4 ⇒ [x] + 2 = −4 ⇒ [x] = −6
− 6 ⩽ x < −5

[3x] = 2 ⇒ 2 ⩽ 3x < 3 ⇒ ⩽ x < ⇒ ⩽ x < 1
2
3

3
3

2
3

[2x − 1] = −3 ⇒ −3 ⩽ 2x − 1 < −2

⇒ −2 ⩽ 2x < −1 ⇒ − ⩽ x < −
2
2

1
2

⇒ −1 ⩽ x < −
1
2

4

⇒ f(x) =

−1 ⩽ x < 0 ⇒ [x] = −1
0 ⩽ x < 1 ⇒ [x] = 0
1 ⩽ x < 2 ⇒ [x] = 1
x = 2 ⇒ [x] = 2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

−1
0
1
2

, −1 ⩽ x < 0
, 0 ⩽ x < 1
, 1 ⩽ x < 2
, x = 2

[x + 1] = [x] + 1−2 ⩽ x ⩽ 1
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x

y

12 1
1

1

2

__
_

xf ( (
 

باتوجه به اینکه  و  و  است.  39
درنتیجه:

 همچنین  و  و  و  درنتیجه:

 و در نهایت داریم:

 

جذر اعداد  تا  بین  و  است.  40

 جذر اعداد  تا  بین  و  است.

 جذر اعداد  تا   بین  و  است.

 جذر اعداد   تا  بین  و  است.

بنابراین:

قدرمطلق هر عدد مثبت برابر خودش و قدرمطلق هر عدد منفی برابر قرینه اش است.  41

الف) 

ب) 

پ) 

ت) 

ث) 

قدرمطلق هر عدد مثبت برابر خودش است و قدرمطلق هر عدد منفی برابر قرینه اش است.  42

الف) عدد  تقریباً برابر است.

  
 ب)

 

 43

 44

−2 ⩽ x < −1 ⇒ [x] = −2 ⇒ [x + 1] = [x] + 1 = −2 + 1 = −1
−1 ⩽ x < 0 ⇒ [x] = −1 ⇒ [x + 1] = [x] + 1 = −1 + 1 = 0
0 ⩽ x < 1 ⇒ [x] = 0 ⇒ [x + 1] = [x] + 1 = 0 + 1 = 1
x = 1 ⇒ [x] = 1 ⇒ [x + 1] = [x] + 1 = 1 + 1 = 2

⇒ f(x) =

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

−1
0
1
2

, −2 ⩽ x < −1
, −1 ⩽ x < 0
, 0 ⩽ x < 1

, x = 1

= 11
−−

√1 < < 22
−−

√1 < < 23
−−

√

 [ ] =  [ ] =  [ ] = 11
−−

√ 2
−−

√ 3
−−

√

= 24
−−

√2 < < 35
−−

√2 < < 36
−−

√2 < < 37
−−

√

[ ] =  [ ] =  [ ] =  [ ] =  24
−−

√ 5
−−

√ 6
−−

√ 7
−−

√

[ ]+ [ ]+ [ ]+ [ ]+ [ ]+ [ ]+ [ ] = 3 × 1 + 4 × 2 = 111
−−

√ 2
−−

√ 3
−−

√ 4
−−

√ 5
−−

√ 6
−−

√ 7
−−

√

1312

 [ ] = [ ] = [ ] = 11
−−

√ 2
−−

√ 3
−−

√

4823

 [ ] =  [ ] =  [ ] =  [ ] =  [ ] = 24
−−

√ 5
−−

√ 6
−−

√ 7
−−

√ 8
−−

√

91534

  [ ] =  [ ] =  [ ] =  [ ] =  [ ] =  [ ] =  [ ] = 39
−−

√ 10
−−

√ 11
−−

√ 12
−−

√ 13
−−

√ 14
−−

√ 15
−−

√

162045

[ ] = [ ] = [ ] = [ ] = [ ] = 416
−−

√ 17
−−

√ 18
−−

√ 19
−−

√ 20
−−

√

3 × 1 + 5 × 2 + 7 × 3 + 5 × 4 = 3 + 10 + 21 + 20 = 54

|3| = 3

| − 5| = −(−5) = 5

|4 − 5| = | − 1| = −(−1) = 1

|8 − 3| = |5| = 5

| − | = −(− ) =5
−−

√ 5
−−

√ 5
−−

√

π3٫14

f(3 − π) = |3 − π| −(3 − π) = −3 + π= ====
3−π<0

f(π − 2) = |π − 2| π − 2= ====
π−2<0

f( ) = |2 − | − |2 + | 2 − − (2 + )3
−−

√ 3
−−

√ 3
−−

√ = =====
2+ >03√

2− >03√
3
−−

√ 3
−−

√

= 2 − − 2 − = −23
−−

√ 3
−−

√ 3
−−

√

f(x) = |x − 2| = { x − 2
−x + 2

, x ⩾ 2
, x < 2
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براي رسم نمودار مختصاتی تابع  ابتدا نمودار مختصاتی تابع  را یک واحد به سمت راست و سپس دو واحد به سمت پایین منتقل می کنیم.  45

x

y

f x( )= x
یک واحد بھ x

y

1

سمت راست

x

y

1

2_

دو واحد بھ
سمت پایین

f x( )= x 1_

f x( )= x 1_ 2_

 

ها قرینه می کنیم، سپس یک واحد به سمت راست و در آخر دو براي رسم نمودار مختصاتی تابع  ابتدا نمودار مختصاتی تابع  را نسبت به محور   46
واحد به سمت بالا انتقال می دهیم.

 47

f(x) = |x − 1| − 2f(x) = |x|

f(x) = −|x − 1| + 2f(x) = |x|x

23
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  حدود     جواب تابع     نمودار تابع  

x

y

1 2 3

1

2

3
1 2 30123 ___ +

x

y

1 2 3

1

2

3
1 2 30123 ___ +

x

y

1 2 3

1

2

3
1 2 30123 ___ +

x

y

1 2 3

1

2

3

0
1_

1_

1 2 30123 ___ +

x

y

1 2 3

1

2

3

0
1_

1_

2_

2_

1 2 30123 ___ +

در نمایش زوج  مرتبی تابع همانی، مؤلفۀ اول و دوم هر زوج  مرتب با هم برابرند.  48

 

الف) خودش  49

ب) 
پ) نیمساز ناحیۀ اول و سوم

ت) همانی

 50

هاي کوچکتر از صفر  تابع ثابت  است. هاي بزرگتر مساوي صفر  تابع همانی و براي  این تابع دو ضابطه اي براي 
بنابراین نمودار آن به صورت زیر است:

y

x

3

 

هر نقطه روي نیمساز ناحیۀ اول و سوم داراي طول و عرض یکسان است.  51

gx

g(x) = 2

2 ≤ x < 3

g(x) = 1

1 ≤ x < 2

g(x) = 0

0 ≤ x < 1

g(x) = −1

−1 ≤ x < 0

g(x) = −2

−2 ≤ x < −1

f = {(3, 3), (5٫5, 5٫5), (3٫25, 3٫25), (6, 6)}

f(x) = x

x(x ⩾ 0)x(x < 0)f(x) = 3
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در نمایش زوج  مرتبی تابع ثابت تمام مؤلفه هاي دوم با هم برابرند.  52

دو زوج  مرتب  داراي مؤلفه هاي اول یکسان هستند درنتیجه با توجه به تعریف تابع داریم:  53

 مقدار  را در زوج  مرتب ها جایگذاري می کنیم.

 دو زوج  مرتب  داراي مؤلفه هاي اول یکسان هستند درنتیجه داریم:

 و در آخر حاصل  برابر می شود با:

با توجه به زوج مرتب  حاصل  برابر  می شود.  54

 همچنین با داشتن زوج  مرتب  داریم:

در نمودار یک تابع هر خط موازي محور عرض ها، نمودار را حداکثر در یک نقطه قطع می کند؛ با توجه به این مطلب داریم:  55
الف) تابع است.
ب) تابع نیست.
پ) تابع نیست.
ت) تابع است.

 56

براي رسم نمودار مختصاتی در با ضابطه  نقاط  و  را مشخص می کنیم و پاره خط مربوط به این دو نقطه را به هم وصل می کنیم (البته نقطۀ  را

توخالی قرار می دهیم چون نقطۀ  در دامنۀ ضابطۀ پایینی است.)

 همچنین براي مشخص کردن ضابطۀ قسمت دوم معادله خطی که از دو نقطۀ  و  می گذرد را به دست می آوریم.

 

 با قراردادن  (شیب خط) در معادلۀ کلی خط  و قرار دادن یکی از نقاط عرض از مبدأ خط را به دست می آوریم.

 

0
0

1

2

3

1 2 3 4 5 61

y

x

4

( − 4x + 1, −3) − 4x + 1 = −3 ⇒ − 4x + 1 + 3 = 0x2
− →−−−−−−−−−−

روی نیمساز ناحیۀ اول و سوم
x2 x2

⇒ − 4x + 4 = 0 (x − 2 = 0 ⇒ x = 2x2 − →−−−−−−−
اتحاد مربع دو جملھ ای

)2

f = {(1, 4), (2, 4), (3, 4)}

(6, 3), (6, a − 1)

a − 1 = 3 ⇒ a = 4

a

{(4, 3), (6, 3), (3, b + 4), (6, 3), (3, 6)}

(3, b + 4), (3, 6)

b + 4 = 6 ⇒ b = 2

a + b

a + b = 4 + 2 = 6

(3, )5
−−

√f(3)5
−−

√

f(3) = 5
−−

√

(2, 3٫75)

f(2) = 3٫75

−1 ≤ x < 3f(x) = x + 1f(3)f(−1)f(3)

3

f(−1) = −1 + 1 = 0 ⇒ (−1, 0)

f(3) = 3 + 1 = 4 ⇒ (3, 4)

(3, 3)(6, 0)

= = = : شیب خط 1−
−y2 y1

−x2 x1

0 − 3
6 − 3

−3
3

m = −1y = mx + b

y = mx + b y = −x + b 0 = −6 + b− →−−−
m=−1

− →−−−−−−−−−−−
در معادلھ صدق می کند(6,0)

⇒ b = 6 → y = −x + 6

f(x) = { x + 1
−x + 6

, −1 ≤ x < 3
, 3 ≤ x ⩽ 6
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چون تعداد لیوان هاي روبه پایین  تا (زوج) و روبه بالا یکی (فرد) است. در هر مرحلۀ تغییر وضعیت تعداد لیوان هاي روبه پایین همواره زوج و روبه بالا همواره فرد است.  پس هیچ گاه   57

نمی توان  لیوان روبه پایین داشت.

 58

 

الف)   59

ب) 

ج)                یا               

 60

 با توجه به اینکه ستون آخر که مربوط به مغالطه است در تمامی حالت ها درست نیست پس استدلال به روش مغالطه معتبر نیست.

الف) اگر   عددي گنگ و  عددي فرد باشد، آنگاه  مضرب  است.  61

ب)  عددي گنگ است و  عددي فرد است یا  مضرب  نیست.

ترکیب فصلی دو گزاره زمانی درست است که حداقل یکی از گزاره ها درست باشد و زمانی نادرست است که هر دو گزاره نادرست باشند.  62

الف) ابتدا ضابطۀ تابع  رامشخص می کنیم.  63

دامنۀ تابع  از اشتراك دامنه هاي توابع  و  به دست می آید.

دامنۀ تابع  فقط داراي یک عضو  است، اکنون مقدار تابع  را در این نقطه تعیین می کنیم.

بنابراین نمودار تابع  نقطه اي به مختصات  است.

21 3 4

1

y

x

2

ب) گام اول: ضابطۀ تابع  را مشخص می کنیم.

، با حذف مقادیري از  که تابع  (مخرج) را صفر می کند، به دست می آید. گام دوم: دامنۀ تابع  از اشتراك دامنه هاي توابع  و 

(یادآوري: در فاصلۀ  جزء صحیح همه اعداد، صفر می شود.)

دامنۀ تابع  فقط داراي یک عضو  است، مقدار تابع  را در این نقطه تعیین می کنیم.

2

3

((p ⇒ q) ∧ p) ⇒ q

p

د
د
ن
ن

q

د
ن
د
ن

p ⇒ q

د
ن
د
د

(p ⇒ q) ∧ p

د
ن
ن
ن

((p ⇒ q) ∧ p) ⇒ q

د
د
د
د

a + 5 = 2a

ab = a + b, a, b ∈ R

a ⋅ a + 3 > a+ 3 > aa2

((p ⇒ q) ∧ q) ⇒ p

p

د
د
ن
ن

q

د
ن
د
ن

p ⇒ q

د
ن
د
د

(p ⇒ q) ∧ q

د
ن
د
ن

((p ⇒ q) ∧ q) ⇒ p

د
د
ن
د

8
−−

√14243

8
−−

√14243

s(x)

s(x) = f(x) + g(x) = [x] + |x|

sfg

= ∩ = {x|0 ≤ x ≤ 1} ∩ {x|1 ≤ x ≤ 2} = {1}Ds Df Dg

sx = 1s

s(x) = [x] + |x| , x = 1

s(1) = [1] + |1| = 1 + 1 = 2 ⇒ y = 2

s(1, 2)

q(x)

q(x) = =
h(x)

f(x)

− 4x2

[x]

qfhxf

∩ = {x| − 1 ≤ x ≤ 1} ∩ {x|0 ≤ x ≤ 1} = {x|0 ≤ x ≤ 1}Dh Df

f(x) = 0 ⇒ [x] = 0 ⇒ 0 ≤ x < 1

0 ≤ x < 1

= ∩ − {x|f(x) = 0}Dq Dh Df

= {x|0 ≤ x ≤ 1} − {x|0 ≤ x < 1} = {1}Dq

qx = 1q
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بنابراین نمودار تابع  نقطه اي به مختصات  است.

 ج) ضابطۀ تابع  را به دست می آوریم.

دامنۀ تابع  از اشتراك بین دامنه هاي توابع  و  به دست می آید.

دامنۀ تابع  فقط داراي یک عضو  است، مقدار تابع  را در این نقطه تعیین می کنیم.

بنابراین نمودار تابع  نقطه  اي به مختصات  است.

 64

   (الف

  (ب

 (ج

روش دوم:

 

روش دوم:

 

روش دوم:

 

q(x) = x = 1
− 4x2

[x]

q(1) = = = −3 ⇒ y = −3
− 412

[1]

−3
1

q(1, −3)

p(x)

p(x) = h(x) × g(x) = ( − 4)|x|x2

phg

= ∩ = {x| − 1 ≤ x ≤ 1} ∩ {x|1 ≤ x ≤ 2} = {1}Dp Dh Dg

px = 1p

p(x) = ( − 4)|x| ,  x = 1x2

p(1) = ( − 4)|1| = (−3) × 1 = −3 ⇒ y = −312

p(1, −3)

f(x) = [x]

f(−2٫3) = [−2٫3] = −3

f(5) = [5] = 5

f(x) = [−x]

f(1٫7) = [−1٫7] = −2

f(2٫3) = [2٫3] = 2

f(x) = [x] + [−x]

f(1) = [1] + [−1] = 1 + (−1) = 1 − 1 = 0

x = 1 ∈ Z ⇒ f(x) = 0

f(1٫3) = [1٫3] + [−1٫3] = 1 + (−2) = 1 − 2 = −1

x = 1٫3 Z ⇒ f(x) = −1∈

f(1٫7) = [1٫7] + [−1٫7] = 1 + (−2) = 1 − 2 = −1

x = 1٫7 Z ⇒ f(x) = −1∈
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روش دوم:

 

نمودار رسم شده، مربوط به داستان قسمت ج است.  65
نمودار مربوط به هر یک از داستان هاي الف و ب به صورت زیر است.

(تذکر: با توجه به اطلاعات محدود داستان ها، نمودارها تقریبی رسم شده اند.)

براي آنکه زوج مرتب روي نیمساز ناحیۀ اول و سوم باشد، باید مقدار  (مؤلفۀ اول) و مقدار  (مؤلفۀ دوم) با یکدیگر برابر باشند.  66

 (الف

) از روش تجزیه به کمک اتحاد جمله مشترك استفاده کنیم. براي حل معادلۀ درجه دوم فوق بهتر است به جاي استفاده از روش کلی (تعیین 

 (ب

، همان مقدار  به دست می آید، بنابراین داریم: در تابع همانی به ازاي هر مقدار   67

میانگین  و  و  به صورت زیر به دست می آید:

 68

الف)باتوجه به یکسان بودن ارزش ها در ستون هاي  و  هم ارزي برقرار است.

د---د

<

ددندددن
ن---ن

<

دنندننن

د---د

<

نددنددد

---د

<

د ندن نندن

ھم ارزش

p < q~p q~ pqp

---

---

---

---

f(2) = [2] + [−2] = 2 + (−2) = 2 − 2 = 0

x = 2 ∈ Z ⇒ f(x) = 0

) f(x) = [3x]د
f(1) = [3 × 1] = [3] = 3
f(0٫2) = [3 × 0٫2] = [0٫6] = 0
f(1٫3) = [3 × 1٫3] = [3٫9] = 3

xy

(2, − 3n + 4) − 3n + 4 = 2n2 − →−−−−−−−−
نیمساز ناحیۀ اول و سوم

n2

⇒ − 3n + 4 − 2 = 0 ⇒ − 3n + 2 = 0n2 n2

Δ

− 3n + 2 = 0 (n − 1)(n − 2) = 0 ⇒ {n2
− →−−−

جملھ مرتب n − 1 = 0 ⇒ n = 1
n − 2 = 0 ⇒ n = 2

(−1, − 4n + 2) − 4n + 2 = −1 ⇒ − 4n + 2 + 1 = 0 ⇒n2 − →−−−−−−−−
نیمساز ناحیۀ اول و سوم

n2 n2

− 4n + 3 = 0 (n − 1)(n − 3) = 0 ⇒ {n2 − →−−−−
جملھ مشترک n − 1 = 0 ⇒ n = 1

n − 3 = 0 ⇒ n = 3

xy

(a, 1) a = 1− →−−−
تابع ھمانی

(b, 2) b = 2− →−−−
تابع ھمانی

(c, 5) c = 5− →−−−
تابع ھمانی

abc

= =
a + b + c

3
1 + 2 + 5

3
8
3

45
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 ب)باتوجه به یکسان بودن ارزش ها در ستون  و  هم ارزي برقرار است.

ندند

د

نن

ن

ن

ن

د

دد

د

د

د

ن

دددد

ن

pq~p q~ qp ~~qp

د

د
ن

ن

ن

د

ن
د

ن

د ---

---

---

---

ھم ارزش

الف) عدد  زوج است، درست است، پس براي آن که ترکیب عطفی درست باشد باید  هم، باید گزاره اي درست باشد. پس می توان گفت:  عدد  نه اول است و نه مرکب   69

ب)  نادرست است. پس باید  درست باشد تا ترکیب فصلی درست باشد. پس می توان گفت:

  

پ)  نادرست است و ترکیب عطفی آن با هر گزاره چه درست و چه نادرست، نادرست است پس امکان ندارد، گزاره اي به جاي  جایگزین نماییم که ارزش گزاره ترکیبی درست شود.

ت) عدد  اول است، درست است، پس ترکیب فصلی آن با هر گزاره اي چه درست و چه نادرست، درست است. به طور مثال:

(گزارة درست)  عدد  فرد است 
یا

(گزارة  نادرست) عدد  مربع کامل است 

مرحلۀ پنجم توان  از طرفین تساوي مرحلۀ چهارم حذف شده؛ که این کار نادرست است، زیرا اگر توان دوم دو عدد برابر باشند، ممکن است آن دو عدد برابر یا قرینۀ هم باشند.  70

71  الف) جذر یک عدد بزرگتر از واحد از ریشۀ سوم آن بزرگتر است.
 ب) اگر عددي مثبت باشد، آنگاه توان دوم آن عدد هم مثبت خواهد بود.

 پ) مجموع مجذور یک عدد مثبت و جذر آن عدد با نصف عدد، به علاوة یک برابر است.
 ت) مربع عددي بین صفر و یک از مکعب آن بزرگتر است.

 72
 یا الف)
ب)

 73

74  

هزار تومان 

هزارتومان 

 75

این کتاب، مناسب دانش آموزان پایۀ یازدهم است.
این کتاب، مناسب دانش آموزانی است که پایۀ یازدهم را به پایان رسانده اند.

استفاده از این شاخص ساده است. با این حال، فرض می کند که کلمات بزرگ تر و جملات طولانی تر باعث سخت تر شدن متن می شوند اما یک نویسندة چیره دست می تواند با کلمات و جملات
دیگري باعث ساده تر شدن متن شود.

- درصد کلمات دشوار - تعداد کلمات در هر جمله   

 76

تقریباً برابر  درجه

در ابتداي صبح کم بوده است، سپس افزایش یافته و در انتها باز کاهش یافته است.
در اوایل روز پایین است در اواسط روز افزایش یافته و در اواخر شب دوباره پایین آمده است.

56

2p1p :

1 2<p

p : عددی گنگ است 2
−−

√

2 ∉ Wp

7

7p :

7p :

2

= ⇒ x = ±yx2 y 2

> 0329 > 0

موازیند.و L2 L1 خطوط

y ، x ⇒ x − y قیمت خرید کالا:= سود کالا قیمت فروش کالا:

x = 2(x − y)
15

100

= 750
500 × 150

100

= 655
250 × 262

100

11 = [11/2] = [0/4 × 28] = [0/4 × (8 + 20)] = [11/2] = 11

12

37٫6
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بله

تناوبی است.

 77

سال

درآمد

19/5 20

29 30

38/5
40

48
50

58
60

67

1 2 3 4 5 6

) را مشخص می کنیم.   معادلۀ خط گذرنده از نقطۀ میانگین و آخرین داده یعنی ( ) و ( و 

ابتدا مقدار  را از ضابطۀ پائینی حساب می کنیم.  78

 

و  از ضابطۀ بالایی  به دست می آید.   از ضابطۀ پائینی 

 

الف) اشتراك دامنه هاي دو تابع برابر  است.  79

 

 پس تابع   با نمایش پیکانی به صورت زیر است:

= =x̄̄̄
1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6

6
21
6

= =ȳ̄̄
19٫5 + 29 + 38٫5 + 48 + 58 + 67

6
260

6
21
6

و
260

6
676

= = شیب خط=

67 −
260

6

6 −
21
6

402 − 260
6

36 − 21
6

142
15

y = ax + b y = x + b 67 = × 6 + b− →−−−−−−

شیب=
142
15 142

15
− →−−−
(6 و(67 142

15

⇒ b = ⇒ y = x +
153
15

142
15

153
15

y = × 7 + = ≃ 76٫47−→−
x=7 142

15
153
15

1147
15

f(0)

x = f(0) = 0 − 1 = −1

f(−1)fg(−1)f

⇒ (f + 3g)(−1) = f(−1) + 3g(−1) = (−1 − 1) + 3(−1 + 3) = −2 + 6 = 4

{ }3, −2, 5

(2f − 3g)(3) = 2f(3) − 3g(3) = 2(4) − 3(3) = −1

(2f − 3g)(−2) = 2f(−2) − 3g(−2) = 2(2) − 3(−2) = 10

(2f − 3g)(5) = 2f(5) − 3g(5) = 2(0) − 3(−5) = 15

2f − 3g
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3

5
2-

-

15
10

1

A B

ب)اشتراك دامنه هاي دو تابع برابر  است، از طرفی چون  است پس دامنۀ تابع   برابر است.

3

2- 0

7

A B

4

 

، حجم نیز افزایش پیدا می کند. الف) به همان مقدار افزایش   80

 

، تابع همانی  ب) 

پ) با توجه به همانی بودن تابع باید  باشد.

این سؤال پاسخ هاي گوناگونی دارد که یکی از آن ها به شکل زیر است:  81

 

با توجه به مشخص بودن ارزش  و  فقط ارزش  و  حالت هاي مختلف می گیرد و در کل  حالت داریم.  82
 

دندد

دندن

دنند
دننن

، زیرا طرفین معادله با عدد  و   جمع شده است، در حالی که در طرف دوم عدد  نوشته شده است. در مرحلۀ   83

 84

،    و  به دست می آوریم: ابتدا ضابطۀ تابع را براي 

       

        

   

الف) میزان باسوادي کل، میانگین میزان باسوادي مرد و زن است. میزان باسوادي مرد و زن را باهم جمع و بر  تقسیم می کنیم:  85
 

سال

مرد

 ب)

{ }3, −2, 5f(5) = 0
f + g

f
{3, −2}

( ) (3) = = =
f + g

f

4 + 3
4

4 + 3
4

7
4

( ) (−2) = = = 0
f + g

f

f(−2) + g(−2)

f(−2)

2 + (−2)

2
− →−−−−−−−−−−−−−−

بھ صورت پیکانی
f+g

f
نمایش تابع

x

x

V

1
1

2
2

3
3

4
4

V (x) = 1 × 1 × x ⇒ V (x) = x

x = 8

pqrs= 422

srqp

3−6−x6

x < 00 ≤ x < 1x > 1

[ ] , [ ] ⇒ m = = = 3 → y − = m(x − )
0

−3
1
0

−y2 y1

−x2 x1

−3 − 0
0 − 1

y0 x0 ⇒ y − 0 = 3(x − 1) ⇒ y = 3x − 3

[ ] , [ ]1
0

6
5

⇒ m = = 1
5 − 0
6 − 1

⇒ y − 0 = 1(x − 1) ⇒ y = x − 1

f(x) =

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

−3
3x − 3
x − 1

, (x < 0)

, (0 ≤ x ≤ 1)

, (x > 1)

⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

f(0) = −3
f(− ) = −3x2

f ( ) = 3( ) − 3 = −2
1
3

1
3

2

1390138513751365135513451335

84٫7584٫579٫4561٫5547٫52915٫2
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 پ)

      

،  و  میزان باسوادي پایین تر از میانگین بوده است. د ر سال هاي 

  86

 
1تعداد رکاب

1
2

2 3 4

3
4

0

 
365

12705

قیمت

0روز

 
8 12 16

20
22

قیمت

0ساعت

  87

ثابت

خطی - چندضابطه اي

 88
 

 

  

میانگین درصدھا=
15٫2 + 29 + 47٫5 + 61٫55 + 79٫45 + 84٫5 + 84٫75

7
=

401٫95
7

≃ 57٫42

133513451355

= = میانگین سال62
60 + 61 + 62 + 63 + 64

5

میانگین فروش = = 5
3 + 5 + 4 + 7 + 6

5
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) را می نویسیم: ) و نقطۀ انتهایی ( و  معادلۀ خط برون یابی بین نقطۀ میانگین  ( و 

 

    

     

  

با توجه به اینکه مقدارهاي داده  شده از روي نمودار قابل محاسبه نیستند، ضابطۀ تابع را به کمک فرمول معادلۀ خط می یابیم.  89

 

 

  

  

  90

به کمک نمودار داریم:

 

 به طور متوسط، سالی  میلیون دلار صادرات داشته است.

562664

m = =
6 − 5

64 − 62
1
2

y − 6 = (x − 64)
1
2

⇒ y = x − 32 + 6
1
2

⇒ y = x − 26
1
2

65 فروش در سال − →−−
x=65

y = × (65) − 26 = 6٫5
1
2

E = | مقدار برون یابی| − مقدار واقعی = |6٫5 − 9| = 2٫5

{
(0, 1)

(−3, −1)
⇒ m = =

1 + 1
0 + 3

2
3

y − 1 = (x − 0)
2
3

⇒ y = x + 1
2
3

{
(0, 1)

(1, 0)
⇒ m = = −1, y − 0 = −1(x − 1)

1 − 0
0 − 1

⇒ y = −x + 1

{
(1, 0)

(2, 2)
⇒ m = = 2, y − 0 = 2(x − 1)

2 − 0
2 − 1

⇒ y = 2x − 2

⇒ f(x) =

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x + 1 x < 0
2
3
−x + 1 0 ≤ x ≤ 1
2x − 2 x > 1

⇒ f(−1٫5) = (−1٫5) + 1 = 0
2
3

⇒ f(0٫2) = −0٫2 + 1 = 0٫8

⇒ f(3) = 2(3) − 2 = 4

= = =  میانگین صادرات251
مجموع صادرات در ده سال 

تعداد سال

2510
10

251

33

ریاضی و آمار (انسانی) یازدهم

شرکت توسعه انتشارات پرش_م11



به کمک نمودار داریم:

 

به کمک نمودار داریم:

 

 

 صادرات در  سال دوم بیشتر بوده است. این کشور در  سال دوم  میلیون دلار صادرات بیشتري داشته است.

× 100 = × 100 ≃ %34٫26
سال آخر3 صادرات

کل صادرات

860
2510

1100 = سال اول5 مجموع صادرات

1410 = سال دوم5 مجموع صادرات

55310
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